

香港唐氏綜合症協會  
總幹事楊冰梅女士發言之全文內容

出席 2016 年 11 月 1 日福利事務委員會特別會議  
議程：從「康橋之家」事件看私營殘疾人士院舍的質素問題

「康橋之家」事件近日引起多方面討論，今天我代表香港唐氏綜合症協會特別想就唐氏/智障人士的照顧需要和私營院舍的質素問題發表意見。

**長期輪候，苦無對策**

唐氏/智障人士在生活上遇到不少挑戰，需要不同的復康服務，以適應和融入社會，院舍服務是其中一項重要的服務。尤其是當他們年紀漸大，身體機能衰退。可惜，現時輪候政府津助院舍往往要等候多年，甚或 10 年。部份朋友，等唔到，迫於無奈而選擇私營院舍，而私營院舍的服務質素良莠不齊，令家長擔憂。**我們懇請政府重申規劃復康服務，製定長遠發展政策，包括加快興建院舍等。**

**加強社區獨立生活支援，提供多元化服務**

其實，有好多家長安排子女入住院舍服務時，內心充滿掙扎和難過，可謂是「迫於無奈」。但點解仍要申請院舍呢？這是因為香港提供比唐氏/智障人士的社區獨立生活支援不足，而且復康服務較單向性，偏重於職業復康服務和院舍服務。**我們建議政府投放多些資源發展多元化社區獨立生活，提供家居訓練和照顧，安排個案經理服務，評估唐氏/智障人士社區獨立生活的能力和需要，提供全方位的支援，例如參考外國提供個人照顧助理津貼(Personal Assistant)，以聘用受訓人士提供生活照顧及減輕家人在照顧上的壓力。**這種服務模式，一定較院舍服務的成本為低，更可舒緩院舍服務輪候的情況。再者，**我們建議設立雙老院舍**，讓年長的子女可以與家長入住同一間院舍，不至「骨肉分離」，能安享晚年。

**促請政府檢視現時殘疾人士院舍條例，加強監察**

近年院舍頻頻發生不同事件，令市民(尤其家長們)感到非常憂慮。我們難以再容忍這些事件不斷發生。

部分涉事私院更未獲取正式牌照，只以豁免證明書提供服務。就此，**本會促請政府檢視殘疾人士院舍條例，並積極跟進和監察殘疾人士院舍的改善工程及服務質素，以確保殘疾人士院舍的服務達到法定標準，並能更有效地保障殘疾人士的權益。**另外，**我們強烈建議政府加強院舍巡查，立例規定私院院長應為註冊社工或**

護士，以確保院舍由專業和適當人士管理。

**促請政府立例規定私營院舍招聘員工前須進行性罪行定罪紀錄查核**

近年，政府推出院舍服務卷，以解決院舍服務短缺的問題，坊間的私營院舍越開越多，但質素參差，監管不足。唐氏/智障人士沒有足夠能力保護自己，本會促請政府立例規定私營院舍招聘員工前須進行性罪行定罪紀錄查核，以確保相關從業員有關的操守，保障智障人士或精神上無行為能力人士之權益。

如對上述內容和建議有任何查詢和回覆，請聯絡本人，電話 3427-2701 或

電郵 [director@hk-dsa.org.hk](mailto:director@hk-dsa.org.hk)。謝謝垂注！